Городки. Чушки. Рюхи. Деревянные бабки
ГОРОДКИ - рус. нар. спорт. игра. Выбивание палками ("битами") с определ. расстояний ("кон" - 13 м, "полукон" - 6,5 м) из "города" (квадрат 2x2 м) пяти городков (цилиндрич. чурок дл. 20 см), составленных в виде разл. фигур (партия состоит из 15 фигур). Игра возникла в 20-х гг. 19 в. в России и Украине.
Полный текст

На земле чертят два города и на некотором расстоянии, которое определяется по договоренности, отмечают чертой место, с которого играющие будут метать биту. В каждом городе ставят городки — рюхи. Играющие делятся на две команды, равные по силе и ловкости. В каждой команде есть свой ведущий. Начинает игру та команда, которая это право получила по жребию. Игроки одной из команд выбивают городки из города противника. Пока не разожжен город, т. е. не выбито из него ни одной рюхи, бьют с кона; когда же разожгут город, то получают право бить с полукона, т. е. ближе к расположению фигур.

По условию бьют по очереди: сначала игроки одной команды, а затем другой. Цель игры — выбить из города противника все рюхи.
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Складываются рюхи так:

1.      Плашмя, одна рюха около другой.

2.      Плашмя, одна рюха стоит.

3.      Рюхи лежат боковой поверхностью вперед.

4.      Рюхи стоят в два ряда.

5.      По одной.

6.      Парами.

7.      Фигура «Гвоздь».

8.      Фигура «Слон».

9.      Фигура «Ворота».

10.  Фигура «Поезд».

11.  Фигура «Колотушка».

12.  Фигура «Фонарь».

13.  Фигура «Бутылка».

14.  Фигура «Колодец».

Игра кончается, когда из города выбиты все рюхи. Проигрывает та команда, которая не успела выбить все городки.

Правила игры. Каждый играющий бьет только один раз. Если первый игрок выбил рюху, то все остальные бьют с полукона. Если бита при отбивании рюх не выкатилась из города, то остается там, пока не будет выбита другим игроком этой же команды вместе с рюхами. По окончании игры команды меняются городами. Рюха считается выбитой, если она лежит за чертой города. Каждая команда имеет по две биты. Рюхи ставят у передней черты города или на ней на равном расстоянии от боковых сторон.

